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Mitose: aprofundamento 

 

Resumo 

 

Período pré-divisonal 

 
A mitose é precedida de um período conhecido como intérfase, composta pelos períodos G1, S e G2. 

• G0: célula exerce seu papel normal, não focando em divisão. G0 é válido para células que não estão 

se dividindo.  

• G1: célula sofre aumento de tamanho e tem intensa síntesse proteica. 

• S: ocorre a duplicação das cromátides (filamentos de dna) dos cromossomos que se unirão em pares 

por uma porção conhecida como centrômero. Esses pares são chamados cromátides-irmãs. 

• G2: multiplicação de centríolos, fundamentais a divisão celular. 

 

 

 

Mitose 

Ocorre quando a célula mãe dá origem a duas células filhas geneticamente idênticas a ela. Pode aparecer 

em casos de reproduçao assexuada, mas também apresenta diversas funções em diferentes organismos, 

como por exemplo a reparação de tecidos lesionados e reposição de células mortas. 
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Quanto mais especializada é uma célula, mais difícil de ocorrer sua divisão celular. Como exemplo, podemos 

citar as células epiteliais, pouco especializadas, e que sofrem alta taxa de mitose, enquanto células 

musculares ou neurônios, com alto grau de especialização, sofrem baixíssima taxa de mitose. 

 

 

 

Dividida em prófase, metáfase, anáfase e telófase. 

• Prófase: ocorre a espiralização dos cromossomos e desaparecimento do nucléolo. Ao redor do núcleo, 

os centrossomos originam o fuso mitótico, este formado por microtúbulos. As fibras proteicas que se 

encontram ao redor dos centríolos, porém no sentido oposto às fibras do fuso constituem o áster. 

• Metáfase: os cromossomos permanecem na região equatorial da célula, com o máximo de espiralização 

e condensação. Os centrossomos então migram para os polos da célula, havendo a ocorre a duplicação 

dos centrômeros ao fim da metáfase. 

• Anáfase: as fibras do fuso mitótico aderidas aos cromossomos começam a se encurtar, e este 

encurtamento puxa as cromátides-irmãs para cada polo da célula. 

• Telófase: os cromossomos começam a se desenrolar, havendo também o reaparecimento dos 

nucléolos, a reogarnização da carioteca e os centrossomos seguem para seu local definitivo nas células 

filhas. No final do processo, a citocinese separa completamente as células-filhas em um processo 

centrípeto (de fora para dentro), através da divisão citoplasmática. 

 

Podemos observar algumas diferenças entre a mitose em animais e vegetais: Na célula vegetal, por conta 

da ausência dos centríolos, não há formação do áster. Por isso, esta divisão é chamada de anastral.  

Outra diferença está na etapa da telófase, onde forma-se o fragmoplast (conjunto de microtúbulos), que 

orientam vesículas fundidas do complexo de Golgi no centro da célula. Essa estrutura aumenta de tamanho, 

crescendo em direção à periferia da célula. Enquanto substâncias glicídicas são armazenadas nestas 

vesículas, em cada lado desta estrutura formada ocorre a formação de novas membranas celulares, unindo 

os dois lados da célula. Neste momento, esta estrutura pode ser chamada de lamela média. Vemos que a a 

citocinese ocorre de dentro para fora da célula, sendo chamada de centrífuga. No interior das vesículas agora 

há um depósito de celulose, que irá formar a parede celular. 
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Exercícios 

 

1. A vinblastina é um quimioterápico usado no tratamento de pacientes com câncer. Sabendo-se que 
essa substância impede a formação de microtúbulos, pode-se concluir que sua interferência no 
processo de multiplicação celular ocorre na  

a) condensação dos cromossomos.  

b) descondensação dos cromossomos.  

c) duplicação dos cromossomos.  

d) migração dos cromossomos.  

e) reorganização dos nucléolos.  

  
 

2. Certos fármacos, como a colchicina, ligam-se às moléculas de tubulina e impedem que elas se 

associem para formar microtúbulos. Quando células em divisão são tratadas com essas substâncias, 

a mitose é interrompida na metáfase. Células contendo dois pares de cromossomos homólogos foram 

tratadas com colchicina, durante um ciclo celular. Após o tratamento, essas células ficaram com:  

a) quatro cromossomos.  

b) dois cromossomos.  

c) seis cromossomos.  

d) dez cromossomos.  

e) oito cromossomos. 

 
 

3. Normalmente não se encontram neurônios no cérebro em plena divisão celular. Entretanto, no Mal de 

Alzheimer, grandes quantidades dessas células iniciam anormalmente o ciclo de divisão. Estudos 

mostram que até 10% dos neurônios nas regiões atingidas por tal degeneração tentaram iniciar a 

divisão celular. Contudo, nenhum deles conseguiu terminá-la, pois não foi observado o sinal mais 

característico da consumação da divisão de uma célula: cromossomos alinhados no meio dos 

neurônios. 

Nomeie o tipo de divisão celular ao qual o texto faz referência e a fase dessa divisão correspondente 

ao alinhamento dos cromossomos. 
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4. No processo de divisão celular por mitose, chamamos de célula-mãe aquela que entra em divisão e 

de células-filhas, as que se formam como resultado do processo. Ao final da mitose de uma célula, 

tem-se:  

a) duas células, cada uma portadora de metade do material genético que a célula-mãe recebeu de 

sua genitorae a outra metade, recém-sintetizada.  

b) duas células, uma delas com o material genético que a célula-mãe recebeu de sua genitora e a 

outra célula com o material genético recém-sintetizado.  

c) três células, ou seja, a célula-mãe e duas células-filhas, essas últimas com metade do material 

genético que a célula-mãe recebeu de sua genitora e a outra metade, recém-sintetizada.  

d) três células, ou seja, a célula-mãe e duas células-filhas, essas últimas contendo material genético 

recém-sintetizado.  

e) quatro células, duas com material genético recémsintetizado e duas com o material genético que 

a célula-- mãe recebeu de sua genitora.  

 
 

5. Uma certa substância interrompe a divisão celular porque impede a formação do fuso. Se 
adicionarmos essa substância a uma cultura de células que iniciam a mitose, em que fase a divisão 
será interrompida? Por que a interrupção ocorrerá nessa fase?  
 
 

6. A sequência de eventos cromossômicos que ocorrem na duplicação de uma célula somática animal 
está representada nos desenhos a seguir. 

 

a) Em qual das fases representadas ocorre a duplicação do DNA? 

b) Considere um gene autossômico H. Quantas cópias desse gene existem no final da fase A? Na 

fase B? Na fase C? Na fase D? Em cada uma das células formadas na fase E?  

 
 

7. Na Região Amazônica, as copaibeiras destacam-se por sua expressiva importância na indústria 

econômica. Por meio de perfurações nos troncos das árvores, extrai-se um tipo de óleo-resina (1), 

que, por apresentar propriedades cicatrizantes (2) e antiinflamatórias, é muito utilizado na medicina 

popular. A literatura cita também que os índios descobriram as ações cicatrizantes do óleo como 

antitetânico no umbigo (3) de recém-nascidos, evitando a ação da bactéria (4) causadora do tétano. 

Com base no texto acima, o evento número 2, é realizado por um processo que ocorre a nível celular. 
Esse processo é a(o): 

a) regeneração tecidual que ocorre por mitose. 

b) diferenciação que ocorre tanto por mitose quanto por meiose. 

c) fusão entre as células sexuais. 

d) crescimento diferenciado apenas por meiose. 

e) crescimento indiferenciado em células pluripotentes. 
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8. O esquema abaixo representa três fases do ciclo celular de uma célula somática de um organismo 
diploide. 

 
a) Qual é o número de cromossomos em uma célula haploide do organismo em questão? Justifique 

sua resposta. 

b) Identifique se a célula representada é de um animal ou de uma planta. Aponte duas 
características que permitam fazer sua identificação. Justifique. 

 
 

9. Considerando que uma célula 2n = 4 iniciou um processo de divisão celular e se encontra na fase 

esquematizada adiante, responda: 

 

a) Que tipo de divisão está ocorrendo? Justifique.  

b) Qual evento importante deverá ocorrer imediatamente após essa fase?  

c) Qual o resultado esperado ao fim do processo? 
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10. Analise o esquema a seguir e depois RESPONDA as questões propostas. 

 

a) Como se denomina o estágio do ciclo celular representado pela letra A?  

b) Como se denomina o processo de divisão representado pela letra B?  

c) Quantos cromossomos existem na fase representada pela letra C? JUSTIFIQUE sua resposta. 
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Gabarito 

 

1. D 
Os microtúbulos estão diretamente ligados ao processo de migração dos cromossomos com o auxílio 
das fibras do fuso. 
 

2. E 
Se as células contém dois pares de homólogos, esses pares precisam estar duplicados para a formação 

das duas células-filhas com quantidade igual de cromossomos, logo, oito cromossomos. 

 

3. O processo em questão é a mitose, onde uma célula mãe dá origem a duas células idênticas, e este 
processo ocorre nas células somáticas. A etapa em que os neurônios se encontram é o de metáfase, 
onde os centrômeros estão organizados na placa equatorial da célula e os cromossomos ficam 
extremamente condensados. 
 

4. A 
A mitose origina duas células geneticamente identicas entre si e identicas a célula mãe, nas quais 

metade do DNA é da célula-mãe original e metade é recém-sintetizado, obedecendo a semiconservação 

do DNA.  

 

5. A interrupção acontece na metáfase, havendo a espiralização máxima dos cromossomos mas não 

havendo formação das fibras do fuso. Não ocorreriam as fases de anáfase e telófase. 

 

6.  
a) A duplicação do DNA ocorre na etapa S da intérfase, representada pela fase A. 

b) No final da fase A, haverá duas cópias do gene H (devido a duplicação). Também haverá duas cópias 

nas fases B, C e D. Na Fase E, cada uma das células terá apenas uma cópia do gene H. 

 

7. A 
A mitose é a divisão celular responsável pela regeneração de tecidos danificados. 
 

8.  
a) O número de cromossomos será igual a 2. Ao observar a anáfase (2ª imagem) vemos a separação 

das cromátides irmãs de quatro cromossomos, indicando que estão sendo formadas duas novas 

células onde 2n=4. Porém a célula representada é diplóide, logo uma célula haplóide então teria 

n=2.  

b) Podemos ver uma célula animal, visto que a célula apresenta centríolos e a citocinese é centrípeta. 

 

9.  
a) Mitose. As fibras do fuso estão preparadas para separar as cromátides-irmãs, e os cromossomos 

alinhados no equador da célula, configurando a metáfase. Como a célula é 2n = 4 e haverá 

separação das cromátides-irmãs ainda com 4 cromossomos duplicados na célula, trata-se de uma 

mitose. 

b) O evento que está ocorrendo é a separação das cromátides-irmãs na anáfase. 

c) O resultado esperado é a formação de duas células iguais entre si, com 4 cromátides-irmãs, 

configurando células diplóides 2n = 4. 
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10.  
a) Interfase.  
b) Mitose.  
c) A fase C mostra um cromossomo duplicado, com duas cromátides irmãs. 

 
  

 


